
青安办〔2015〕68号                  

青岛市人民政府安全生产委员会办公室
关于深刻汲取燃气事故教训切实加强经营场所液化气安全使用工作的紧急通知

各区、市人民政府，高新区、保税港区管委，市政府有关部门，各有关单位：
　　  5月19日晨5时许，位于市南区绍兴路的喜众连锁概念酒店颐荷店发生液化气爆炸事故，造成3人死亡16人受伤。市委市政府对此高度重视，市委书记李群、市长张新起、副市长牛俊宪分别作出重要批示，要求“全力抢救伤员，查清事故原因，在全市全面开展经营场所使用液化气安全大检查，举一反三，防止类似事故发生”。为深刻汲取事故教训，严防类似事故发生，保障燃气安全运行，现就有关工作紧急通知如下：
    一、切实落实液化气充装单位安全生产主体责任，保障液化气安全供应

液化气充装单位是液化气充装和液化气钢瓶安全（以下称气瓶）的责任主体，对本单位的安全生产承担主体责任，应当依法取得燃气经营、气瓶充装许可，建立符合国家标准、行业标准和安全生产管理规定的运行、维护、抢修等管理制度、操作规程，并组织实施。液化气充装单位要加强用户安全使用管理，建立用户档案，对所充装的自有产权气瓶进行建档登记，并负责涂敷充装站标志、钢印和气瓶编号；向用户提供合格气瓶并对气瓶的安全全面负责，按照安全技术规范及有关国家标准规定，做好液化气充装前后检查和充装记录，并对气瓶的充装安全负责；制定安全用气规则，向气瓶使用者宣传安全使用知识和危险性警示要求，并在所充装的气瓶上粘贴符合安全技术规范及国家标准规定的警示标签和充装标签；按规定定期对用户进行安全用气及燃气设施安全检查；同时做好气瓶定期检验和送检工作，将不符合安全要求的气瓶送交质量技术监督部门核准的气瓶检验机构报废销毁。液化气经营单位不得向个人和未取得《燃气经营许可证》或《燃气供应许可证》的单位提供用于经营的液化气，不得为地下室、半地下室、高层建筑等不符合安全条件的场所供应液化气，不得为非自有产权气瓶、超期未检和改装气瓶充装液化气，不得掺混二甲醚等其它气体。
二、切实落实经营场所液化气安全使用主体责任，保障液化气安全使用

使用液化气的经营场所是液化气安全使用的责任主体，应当组织建立并落实液化气设施管理及使用安全生产责任制、操作规程；其操作维护人员应当具备必要的安全知识，掌握本岗位的安全操作技能；应当配备检测设备，定期进行安全检查，每日营业开始前和结束后落实专人对营业区域燃气设施进行一次全面检查，营业期间至少每2小时进行一次安全巡查，并做好记录；按规定配备消防器材、防火防爆设施、可燃气体浓度检测报警器等安全设施；按照安全用气规则正确使用液化气，使用有《燃气经营许可证》单位提供的气瓶和液化气，并签定供用气合同，每次购气后留存购气凭证；使用有生产许可证单位生产的液化气调压器和符合国家标准的燃气燃烧器具，家用燃气燃烧器具应具有熄火保护装置；燃气燃烧器具应安装在通风良好的非居住房间、过道或阳台内，并委托有资质的单位进行安装和维修，定期更换超过正常使用年限的燃气燃烧器具、胶管、调压器等燃气设施。不得在高层建筑和地下、半地下空间使用、储存液化气；不得使用无警示标签、无充装标识、报废或超过检验期限的气瓶，不得私自倒装和处理气瓶内残液；不得自行拆装和检修气瓶、角阀、调压器、燃气燃烧器具，不得自行改变气瓶漆色。
三、立即开展经营场所液化气安全使用排查，严格查处各类不安全行为
各区（市）人民政府要结合《关于印发全市城镇燃气安全隐患整治工作实施方案的通知》（青安[2015]6号）要求，按照属地为主的原则，根据网格化安全监管职责的划分，逐个网格进行经营场所液化气安全使用拉网式大排查。重点检查经营场所是否合法经营，是否取得相关证照，符合经营条件；是否有燃气安全管理制度和应急处置措施；燃气使用场所是否具备安全使用条件；是否定期定时检查燃气使用情况；燃气用具的安装、使用及其线路、管路的设计、敷设、维护保养是否符合有关技术标准和管理规范；经营场所是否使用合法供应站提供的气瓶；操作者是否存在不安全使用液化气的行为；厨房和钢瓶间是否违章堆放各类易燃易爆物品等。各行业主管部门要按照《关于明确党委政府及其部门安全生产监督管理职责的规定的通知》（青发〔2013〕20号）和本部门的机构编制“三定”方案的规定，落实行业（领域）安全监管责任，组织本行业（领域）经营场所液化气安全使用的自查、督查，消除安全隐患。

各级各部门对排查梳理出的安全隐患要责令经营单位限期整改，对重大隐患严格按照《青岛市生产安全重大事故隐患分类分级挂牌督办工作规范(试行)》（青安〔2015〕3号）进行局部或全部停产、停业，实施挂牌督办。
四、加强液化气市场监管，确保液化气安全运行

　各区（市）人民政府、各级行业主管部门要结合城镇燃气安全隐患整治工作，加强对液化气充装单位的监督检查，督促其完善安全管理制度，加强巡检巡查，及时消除各类隐患，确保储罐区、充装区设备设施定期检验，确保场、站等重点部位安全运行。特别是要加强气瓶充装自查、督查工作，严格依法落实气瓶充装制度。对存在重大安全隐患、经停产停业整顿仍不具备安全生产条件的液化气充装站应当依法予以关闭。
各有关部门要加强液化气充装、经营（销售）、运输和使用的监督检查，建立联合执法机制，严厉查处液化气非法违法经营、储存、充装行为，以及摩托车、三轮车、小型客车、厢式货车等未取得《道路运输证》的车辆运输液化石油气和气瓶的行为。
五、加强燃气用户安全使用知识的宣传工作 
    从近年来发生的多起燃气事故原因来看，绝大部分是由于用户缺乏燃气安全使用常识，安全意识淡薄，使用不当造成。各级各部门、燃气生产经营单位要积极组织开展安全用气宣传活动，要深入社区、乡镇、街道、学校，充分利用报纸、广播、电视等各种媒体和手机短信，提醒用户正确使用燃气的方法和注意事项，使用有经营许可证的合法企业提供的燃气。要利用入户检查和送气到户等时机，通过发放明白纸、公开信等方式，大力开展燃气常识和事故案例宣传，加强燃气使用安全警示教育，使广大用户掌握燃气安全使用知识，提高安全防范意识，预防安全事故的发生。
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